

2025年10月13日

第 991

本刊策划 郑 李

辑 张子璇

任梦媛

校对侯

联系电话 010-86423625

电子信箱 minzhuzuyin@126.com

●慈善事业是民政工作的重要组成 部分,也是社会成员参与社会建设进而 完善社会治理体系的有效载体。通过发 展慈善事业,可以形塑人心向善、人人行 善的良好社会氛围,助力社会稳定,维护 社会公平,保障和改善民生。如何促进慈 善事业健康发展?全国人大代表、中国社 会保障学会会长郑功成认为,一要完善 慈善事业发展的政策措施。加大政府购 买慈善公益服务的投入力度,实质性地 推动法定社会保障与慈善事业有效对 接、有机联动,同时优化慈善监管制度, 以清晰的政策为慈善参与主体和社会各 界提供清晰的稳定预期。二要以法治护 航慈善创新。修改后的慈善法坚持问题 导向,着眼解决慈善事业发展面临的实 际问题。要贯彻落实好相关法律法规,打 造"阳光慈善",褒奖优质慈善组织与慈 善行为,发挥其正向引领作用,同时消除 慈善领域的灰色空间,坚决打击借慈善 之名行欺诈之实的团体与个人违法犯罪 行为。三要不断壮大慈善力量。重视乐善 好施、互助友爱的慈善文化建设,积极推 进基层慈善创新,着力发展社区慈善。尽 快优化相关政策体系,扩大社会参与渠 道,支持引导更多有能力的社会组织、企 业和个人参与慈善事业。

●全国温室气体自愿减排交易市场 是我国碳市场体系的重要组成部分,与 强制减排市场形成互补机制,有助于通 过市场化手段激励企业、机构和个人主 动参与减排活动,特别是为非控排主体 提供参与碳中和的路径。如何进一步发 展温室气体自愿减排交易市场?全国人 大代表,广东石化有限责任公司党委书 记、董事长周健表示,一要扩大方法学开 发与应用。国有企业挖掘生产与非生产 过程场景,主动探索推进源头降碳、过程 控碳、终端固碳举措,针对行业领域具备 生态效益的重点场景加快方法学开发, 将碳捕集与封存等前沿领域纳入方法学 体系。二要优化广泛参与机制。简化中小 企业项目开发流程,通过碳普惠模式降 低参与门槛,鼓励地方特色产业开发区 域性方法学;针对中小企业的分散场景 (如分布式光伏等),由国有企业牵头开 发标准化方法学,破解中小企业融资成 本高、认证周期长等瓶颈。三要完善深度 监管体系。构建区块链技术支撑的减排 量追溯系统,建立审定核查机制和黑名 单制度,防范重复计算和碳信用泡沫风 险。这些措施需与强制减排市场协同推 进,通过政策设计、市场机制和监管体系 实现相互激励,形成双轮驱动效应。

来源:《人民日报》 张子璇/整理

问出社会关切 答出责任担当

福建省人大常委会专题询问未成年人检察工作侧记

①9月25日,福建省人大代

②9月25日,福建省人大

彭若兰摄

彭若兰摄 ③8月12日,福建省人大

王婷婷摄

专门学校对开展罪错未成年

"但从调研情况看,还存在专

人矫治教育、促进罪错未成年人回

归社会、预防和减少未成年人违法

犯罪起着重要作用。目前,福建已

门学校数量和学位数量难以满足

实际需求、课程设置适应性还不

够、矫治教育效果还有待提升等问

题。"福建省人大监察司法委委员

金麦子对此十分关注。她问,"下一

当即表示,将持续推进专门学校建

设,确保年底实现"一市一校"全覆

盖,因人制宜制定教育矫治方案,

加强警示、法治、心理健康、劳动和

职业技能教育,推动分区域、分班

级等方式设置专门场所,实施专门

矫治教育,不断提升专门学校建设

"公安机关如何依托专门学校对有

话音刚落,金麦子接着追问,

福建省教育厅副厅长陈洪尧

建成9所专门学校。

步如何完善?"

和专门教育水平。

表卢灵在专题询问会现场提问。

常委会专题询问未成年人检

常委会调研组在泉州市鲤城 区调研未成年人检察工作。

未成年人是祖国的希望,民族 的未来。做好未成年人工作,功在 当代、利在千秋,是一项社会工程、 系统工程和民生工程。检察机关

的未成年人检察工作做得怎样? 9月25日,福建省十四届人大 常委会第十八次会议举行联组会 议,结合听取和审议福建省检察 院关于未成年人检察工作的情况 报告,开展专题询问。福建省检 察院检察长侯建军作应询发言。 询问、应询情况进行了全程网络

这是一次直奔主题、开门见 山的现场询问,展现了一种直面 问题、当场应答而接受人大常委 会和社会各界监督的方式。

"如何加强和改进未成年人 权益保护?""能否给罪错未成年 人一个机会,为其回归社会铺平 道路?""孩子被人欺凌,怎样早发 现、早处置?"……在专题询问过 程中,福建省人大常委会委员和 省人大监察司法委委员、省人大 代表、网友代表围绕未成年人检 察工作热点难点问题逐一提问, 询问议题覆盖了未成年人保护的

多重维度和关键环节。

福建省检察院和省法院、省

教育厅、省公安厅、省司法厅、省 卫健委等单位负责人到会回答询 问,既梳理介绍未成年人检察工 作的进展和成效,也阐述协同履 职促进"六大保护"形成的合力, 并直面存在的短板不足,提出加 强和改进工作的思路举措。

亮点何来:源自理念与机制

福建省检察机关是全国首批未 成年人检察业务统一集中办理试点 单位,未成年人检察工作起步早、品 牌多。福建省人大常委会委员游美 萍率先提问:"福建未成年人检察工 作有哪些突出成效和亮点?"

"近年来,全省检察机关依法 贯彻实施未成年人保护法、预防未 成年人犯罪法,充分发挥法律监督 职能作用,持续深化未成年人综合 司法保护,全省未成年人检察工作 不断深化发展。"对履职成效,侯建 军从做优未检工作的理念、机制、 格局等方面进行概括总结。

-在司法办案中全面贯彻 "最有利于未成年人"原则和对未 成年人特殊优先保护、双向保护 等理念,既依法惩治各类涉未成 年人犯罪,又依法监督未成年人 保护执法司法活动,参与推动未 成年人保护社会治理。

一在健全未成年人保护制 度机制上,坚持依法督促而非替代 履职,推动家庭、学校、社会、网络、 政府、司法"六大保护"协同发力。 探索建立"督促监护令""春蕾安全

员"等机制在全国、全省推广 -在打造未成年人检察工 作特色品牌上,健全未成年人检察 综合履职、全面保护工作模式,发

挥检察一体化优势。着力打造省 域未检工作品牌"未检闽 e 站",指 导和创建漳州"水仙花"、泉州"刺 桐花"、三明"麒麟未士"等未检工 作品牌,建立横向融通、上下联动 的未成年人检察工作格局。

近年来,未成年人犯罪尤其是 低龄未成年人严重暴力犯罪,引发 社会关注。"下一步,在未成年人犯 罪预防和治理工作上,还需要从哪 些方面完善和提升?"福建省人大 常委会委员丁文清接着问。

"这个问题很重要,特别是在社 会治安形势持续向好的大背景下, 未成年人犯罪呈'反向增长'的态 势,应引起我们的高度重视,更要把 依法惩治和预防犯罪作为未成年人 检察工作的重点。"侯建军在分析该 省未成年人犯罪呈现的新特点后表 示,要在办案中落实"预防就是保 护、惩治也是挽救"理念,全面准确 贯彻宽严相济刑事政策,对主观恶 性深、社会危害大的严重犯罪,依法 惩治追诉;对轻微犯罪和主观恶性 较小的初犯、偶犯,依法从宽处理 的,要避免"一放了之",加强跟踪帮 教,最大限度进行教育挽救、防止再 犯。同时,积极参与社会治理,前伸 后延做好源头预防,标本兼治推动 遏制未成年人犯罪上升趋势。

如何保护:融合履职形成合力

办理未成年人案件,办的是孩 子的人生,关乎背后家庭的幸福安 宁。"在办案中如何更好地实现对 未成年人的综合司法保护?"福建 省人大常委会委员马必钢问道。

"我们始终坚持以'最有利于 未成年人'原则为指导,持续推进 少年审判专业化建设,努力构建 未成年人综合司法保护体系。"福 建省高级法院分管日常工作的副 院长欧岩峰回应:法院推行"三合 一"综合审判模式,将涉未成年人 民事、刑事、行政案件集中由专门 团队审理,让涉未成年人案件的 裁判尺度更加统一,对未成年人 的保护更加到位。同时,强化协 同联动,推动司法保护与"六大保 护"融通,深化判后帮扶,构建社 会化治理体系,以更优质的司法 服务,守护未成年人的美好未来。

"司法实践中,一些涉未成年 人案件,往往与抚养、监护、教育等 民事、行政合法权益保障息息相 关,有的还涉及公共利益保护。"福 建省检察院分管日常工作的副检 察长施忠华表示,检察机关通过未 成年人刑事、民事、行政、公益诉讼 "四大检察"综合履职,坚持"捕、 诉、监、防、教"一体化办案模式,综 合运用家庭教育指导、督促监护 令、心理疏导、司法救助等多元化 保护措施,形成全流程保护体系。 "检察机关将用心用情办好每一起 涉未成年人案件,持续加强未成年 人综合司法保护,以法治力量守护 未成年人健康成长。'

未成年人心智不成熟,往往 会因为冲动误入歧途,如果他们 一犯了错就被"标签化",再重返 校园或就业回归社会时就会遇到 重重障碍。因此,对未成年人犯 罪记录依法封存,避免其"标签难 撕"造成"失足再失业",意义重 大,是综合司法保护的重要内容。

福建省人大常委会委员张天

明在参与调研中发现,这项制度 在落实过程中还存在不到位的情 况,影响涉案未成年人升学、就 业、出境等。他向福建省公安厅 和省检察院发问,了解下一步如 何加强对这项制度的落实。

"福建省公安机关已对历年 已办结、符合条件的未成年人违 法犯罪记录全部封存,做到'应封 尽封',帮助他们'无痕'回归社 会,最大限度加强对未成年人的 特殊、优先保护。"福建省公安厅 分管日常工作的副厅长王锡章表 示,公安部门已规范无犯罪记录 证明的查询路径,避免多头查询、 标准不一。下一步,将升级"闽政 通"相关功能,增加线上复查申请 功能,进一步便利群众。

施忠华应询回答道,检察机 关将持续推动落实未成年人犯罪 记录"应封尽封",完善不起诉决 定相关记录的封存操作规程,实 现过程性文书与电子数据全面、 同步封存。同时,联合公安等部门 建设全省统一的封存管理平台, 推动信息实时联动、同步更新,防 止泄露。对办案机关封存不到位 的情况,将加强监督,保障未成年 人合法权益。

未成年人健康成长离不开和 谐安宁的社会环境,让侵害者和受 侵害的未成年人线索早发现、早处 置,落实侵害未成年人案件强制报

切的热点话题。 十分关注强制报告制度的福 建省人大代表卢灵认为,实践中还 是存在一些应报未报的情况,影响 了制度效能的充分发挥。她向省 教育厅和省卫健委发问:"应当如 何发挥职能作用,推动该项制度在

现未成年人遭受或疑似遭受不法 侵害时,须立即向公安机关报案或 举报。"对此,陈洪尧表示,省教育 厅要求各地各校须落实重要岗位 值班制度,事故信息须逐级上报, 每级上报间隔不得超过2小时。 同时,加强信息协调联动,第一 时间采取应急联动措施,确保主 动配合、快速响应,准确调查情 况、高效应急处置。

福建省卫健委主任杨闽红 用数据作答:2024年,福建省医



察院联合相关职能部门开 展2025年"青春成长法护 航——预防校园欺凌"法 治宣传活动。 鲁圣摄

◀7月11日,莆田市涵 江区检察院未检干警在江 口镇新墩村侨乡儿童之家, 通过游戏问答互动方式向 孩子们普法。 黄枫摄

怎么矫正:让罪错孩子重启人生

未成年人检察工作

专题询问会

王锡章接过话头,详解应对措 施。围绕如何开展矫治教育,公安机 关专门研发教育矫治管理平台,制定 "一生一方案",确保矫治教育更具针 对性;构建"警示教育、社会观护、专 门矫治"三级教育矫治体系,通过矫 治教育,让学生离校时"眼中有光" 对于离校后的社会融入问题,公安机 关建立了一个基础档案、一套保障措 施、一个帮扶小组、一门技能培训和 一个评估标准的"五个一"机制,真正 实现"再跟一里路、再帮一阵子",做 好矫治教育的"后半篇文章"。

严重不良行为的未成年人开展教

育矫治,护航未成年人健康成长?"

未成年人社区矫正与未成年犯 管教作为非监禁与监禁两种刑罚执 行方式,共同构成了涉罪未成年人教 育矫治的关键环节。如何结合涉罪未 成年人个性特点进行管理和教育,在 未成年人刑罚执行工作中落实未成 年人保护特殊制度?福建省人大常委 会委员李智将问题抛了出来。

福建省司法厅厅长林玫瑰回 应道,省司法厅将维护未成年人合 法权益和预防未成年人重新犯罪 贯穿始终,积极帮助未成年犯改过 自新,重新回归社会。如对入监服 刑的未成年犯实行专门关押,严格 执行"半天文化学习、半天习艺"的 管理制度。对于未成年社区矫正对 象的管理有别于成年社区矫正对 象的管理,采取单独报到、单独教 育、个别谈话等管理措施,做好其 身份信息保密工作。

"检察机关在未成年人刑罚执 行工作中,既是确保刑罚执行公正 的监督者,也是帮助孩子们改正错 误的教育者,更是温暖的守护者。 施忠华表示,检察机关立足监督职 能,督促对未成年社区矫正对象开 展个性化帮教,推动提升社区矫正 的针对性和实效性,协同各方为涉 罪未成年人创造更好的教育矫治 环境,努力让每个犯错的孩子都能 走上正途、重启人生。

何以解忧:让环境安宁、家长安心

告制度和防范校园欺凌是关键环 节,已成为近年来社会关注、家长关

学校、医疗卫生机构进一步落实?"

"省教育厅要求学校教职工发

疗卫生机构报告侵害未成年人案 件数量比2022年增加1.7倍。他表 示,卫健部门将加强督导检查,将 强制报告制度落实情况作为依法 执业监督检查的重要内容。"对不 报告、迟报、漏报、瞒报的医疗卫生 机构和人员,依法依规严肃追究责

就在专题询问进行网络图文 直播中,一个网名为"小蕾"的网友 提出了许多家长关心的问题:"作 为一个妈妈,每次看到媒体上那些 校园欺凌的报道,总会担心发生在 我们身上。一些欺凌行为甚至从 线下延伸到线上,对被欺凌的小孩 和家庭造成更大范围的不良影

响。我想问问,如何采取措施,让 更多发生在隐蔽角落的校园欺凌 早点被发现、早点被处理?

针对这一问题,陈洪尧坦言,福 建省教育厅已进一步明确校园欺凌 的界定与处置程序,要求各校畅通 举报渠道,并加强在班级、宿舍、厕 所等重点区域的巡查,对监控死角 重点排查,确保问题得到即时处置。

"公安部门已选派警力在中小 学校担任法治副校长,将工作前 移。"王锡章表示,对所有校园欺凌 警情做到即受理、即出警,并依法 予以治安处罚或矫治教育;对情节 恶劣、传播广泛的校园欺凌行为, 将依法从严惩处。

"全省检察机关加强与公安、 教育等部门的协作配合,坚决惩治 性质恶劣的校园欺凌案件。"施忠 华表示,对未达到刑事责任年龄的 校园欺凌者,将通过联合训诫、送 入专门学校等方式依法矫治,让其 付出应有代价。

专题询问持续了1个多小时, 在一问一答中,回应了群众关切, 提出了明确工作思路和具体措施, 对加强和改进未成年人工作,既是 一次有力的监督,也是一次深入的 研讨,更是一次法治力量的凝聚。

专题询问,始于问,但不止于 答。"我们将吸纳大家提出的问题,结 合省人大监察司法'两委'对未检工作 的调研报告和本次省人大常委会的 审议意见,尽快研究制定整改方案和 落实措施。"侯建军表示,福建省检察 机关将深入学习贯彻习近平法治思 想和习近平总书记关于未成年人保 护工作的一系列重要论述,依法打击 侵害未成年人犯罪,加强未成年人犯 罪预防和治理,与有关部门和社会各 界聚合发力,更好以检察履职促进提 升未成年人保护水平,共同绘就未成 年人保护"同心圆"。